

奋进新征程 建功新时代

遵义:生态建设赋能绿色发展

本报讯(记者 周国栋 张亚 涪潭融媒记者 杨丽丽 吴宇骋)近年来,遵义市坚定践行“绿水青山就是金山银山”理念,扎实推进石漠化治理与生态修复,持续厚植生态底色,创新推动林业经济发展,促进生态保护与产业融合,走出一条生态美、产业兴、百姓富的可持续发展道路。

石漠化治理的关键在于退化林修复。在汇川区泗渡镇观坝社区的修复点,去年栽种的1900余株山桐子和杉木长势良好,平均高度近一米。“我们以每株树为中心,

对周边1.5平方米区域进行除草抚育,目前已完成总工作量的95%。”施工班组负责人熊光明说。

遵义市乌江流域石漠化治理3号标段项目覆盖汇川区9个镇,建设内容涵盖退化林修复1万亩、小型水利水保设施65处,总投资947.23万元。汇川区林业局产业股负责人鄢秀芹介绍:“项目优先吸纳当地村民务工,累计带动约1500名村民就业,发放工资420万元。”该项目不仅改善了生态,防治了石漠化,增强了水源涵养能力,还通过以工代赈有效促进群众增收。

“十四五”以来,遵义市陆续实施赤水河流域、乌江流域及黔北山地丘陵区水源涵养和石漠化治理项目3个,总投资8.27亿元,计划完成营造林115.72万亩,建设水利水保设施738处。“目前已完成投资6.84亿元,营造林91.83万亩,建成小型水利水保设施523处。剩余任务将于2025年底前全面启动。”遵义市林业局项目科负责人李志洪说。

在持续“增绿”筑牢生态屏障的同时,遵义市积极创新“用绿”机制,通过林下种植、养殖、采集加工和森林景观利用等多种模式,推动

生态产品价值实现。在涪潭县新南镇石印村的灵芝种植基地,工作人员正加紧采收成熟的藏灵芝。“今年试点种植1500平方米藏灵芝,预计可收获干灵芝1000斤,毛收入10万余元。”该村党总支书记、村委会主任邱华韦说。自2023年起,该村推行“订单种植”模式,由企业统一供种、保底收购,烘干产品畅销市场。

新南镇林地面积10余万亩,森林覆盖率达64.53%。依托良好生态资源,该镇发展林下经济2000余亩,涵盖灵芝、天麻等多元产

业。新南镇党委委员朱丽丽表示:“接下来将充分利用森林资源,重点提升产业技术和拓展销售渠道,帮助群众增收。”

据统计,2024年全市林业系统完成营造林36.44万亩、石漠化治理5.17万亩、国家储备林建设3万亩;完成森林经营187.2万亩、树种结构调整3万亩,规模居全省首位。林下经济利用林地面积656.76万亩,建成示范基地148个,全产业链产值135.05亿元,亩均产值2056元,同比增长30%,生态、经济与社会效益实现同步提升。

脚踏实地砥砺前行 更好发挥组织功能

(上接一版)

“正如习近平主席所说,我们率先提出共商共建共享的全球治理观”,印度印中经济文化促进会秘书长穆罕默德·萨奇夫说,通过合作维护地区安全,通过互联互通促进经济繁荣,通过尊重多元文化促进和平,在平等的基础上推动务实成果,上合组织已成为当今世界践行真正多边主义的中流砥柱。

回首来路,尽管乱云飞渡,因践行“上海精神”而取得成功。展望未来,世界动荡变革,仍须遵循“上海精神”,脚踏实地砥砺前行,更好发挥组织功能。

“坚持求同存异”“坚持互利共赢”“坚持开放包容”“坚持公平正义”“坚持务实高效”……习近平主席提出“五个坚持”的重要主张,同“上海精神”一脉相承,进一步阐明上合组织未来发展之道,上合组织国家人士对此深表认同。

塔吉克斯坦上合组织友好合作中心副主任贾姆希德·托舍夫说,这“五个坚持”,有助于各方在经济、金融、安全、人文、机制建设等领域开展合作,努力把上合组织建设成团结互信的共同家园、和平安宁的共同家园、繁荣发展的共同家园、睦邻友好的共同家园、公平正义的共同家园。

“近年来,天津生产的新能源汽车等在上合组织国家投入使用,一批绿色产业合作项目在乌中明源丝路自由贸易特区等合作园区落地实施。未来,我们将牢记习近平主席要求,以此次峰会为契机建立多层次沟通机制,同上合组织其他国家加强能源、基础设施、绿色产业等领域合作,为全球绿色低碳转型贡献智慧与方案。”天津市发展改革委主任戴永康说。

“上海合作组织成员国要在人文交流中相知相亲,在经济合作中鼎力支持,携手打造立己达人、美美与共、和合共生的文明百花园。”习近平主席的殷切期望,让德黑兰大学外国语学院教授好麦特有了新的思考。

“中国传统文化中‘和而不同’的哲学思想,与波斯文化中强调包容与共生的价值观高度契合。作为伊朗汉学家,我将以学术研究、翻译出版和文化活动为抓手,致力于推动伊中文化交流,为上合大家庭的文明交流互鉴贡献力量。”好麦特说。

从计划在有需要的成员国实

施100个“小而美”民生项目,到从明年开始实施上海合作组织博士生创新培养计划;从未来5年在成员国建设10所“鲁班工坊”,到提供1万个人力资源研修培训名额……习近平主席在重要讲话中提出的一系列举措,展现出中国推动上合组织发展的坚定决心和实际行动。

许多受访者表示,习近平主席的讲话,为变乱交织的世界增添了确定性和正能量。

“习近平主席为上合组织各国人民实现共同繁荣制定了具体路线图。”吉尔吉斯斯坦前外长阿利克别克·叶克申库洛夫说,中国以实际行动在行动上全力推动上合组织实现可持续发展。这一系列举措将让上合大家庭的每一个成员从中受益。

“不少上合组织国家都处于加速发展的重要阶段,习近平主席的讲话为各方深化发展战略对接注入了动力。”塔吉克斯坦上合组织友好合作中心副主任贾姆希德·托舍夫说。

成员国领导人签署并发表《上海合作组织成员国元首理事会天津宣言》,批准《上合组织未来10年(2026-2035年)发展战略》,发表关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明、关于支持多边贸易体制的声明、关于加强安全、经济、人文合作和组织建设等24份成果文件……此次峰会的一系列重要成果令人振奋。

“以天津峰会为契机,我们共同发出‘上合声音’,将为构建人类命运共同体不断贡献‘上合力量’。”哈萨克斯坦外交部对外政策研究所所长博拉特·努尔加利耶夫说。

美好的未来,总在实干中成就。

中国陕西杨凌示范区上合办常务副主任马静说,习近平主席在重要讲话中指出,推动上海合作组织更好发展,中方始终讲求一个“实”字。“未来,上合组织农业技术交流培训示范基地将开展农业联合研究和技术攻关,打造区域农业人才高地。”

教育部国际合作与交流司司长杨丹说:“目前,我们在上合组织框架下开展了丰富务实的合作,积极参与上合组织大学建设发展。下一步,我们将认真落实习近平主席要求,为上合组织高质量发展培养更多人才,为构建更加美好的上合组织共同家园贡献更多力量。”

(新华社天津9月1日电)



小关乡

“乐动村晚”真热闹 避暑游客乐开怀

本报讯 8月28日晚,绥阳县小关乡中心小学灯火通明、人头攒动,以“避暑银花香·农旅乡村美”为主题的第三届乡村避暑文体活动之“乐动村晚”在这里启幕。这场“政府搭台、游客主演”的盛宴,让小镇满是欢声笑语,勾勒出农旅融合、干群同心的和谐图景。

活动伊始,一位村民用朴实乡音讲述“红色小关”故事,将台下游客带回峥嵘岁月,让人们在聆听中触摸小关乡的红色记忆与历史温度。

随后,文艺表演接力登场。与过去不同,此次“村晚”的主角是外地避暑游客:太极拳表演刚柔并

济,尽显老年游客的精气神;时走秀步伐优雅,展现别样风采;活力舞蹈伴着悠扬歌声,将现场气氛推向高潮。每一个节目均由游客自导自演,满含对小关乡的热爱与生活热情。

“这是我第一次来小关乡避暑,没想到还能站上‘村晚’舞台。”参加表演的四川游客陈玉芬满脸兴奋,“这里空气好、气候宜人,来了就不想走,明年肯定会再来。这次不仅看了表演、吃了坝坝宴,还上台表演,非常开心。”

据了解,小关乡举办此次文体系列活动,既是为丰富当地群众精神文化生活、倡导全民健身、凝聚

奋进力量,更是为让避暑游客“住得舒心、玩得开心”,借“农旅结合”模式进一步打响“银花乡村避暑”品牌。

“今年活动比往年更热闹,游客满意度特别高,好多人都预订了明年的房间。”小关乡瓦舍民宿老板陈楠说,我们特别欢迎大家来避暑,让更多人知道小关、爱上小关。

灯光下,游客笑脸与山间银花香交织,这场满是烟火气的“村晚”,既是小关乡农旅融合发展的生动缩影,更成了连接游客与乡村的“情感桥梁”,为乡村振兴注入了温暖的力量。

(绥阳融媒记者 伍会芳 郑孟庭)

市县联动·清凉一夏



近年来,凤冈县采用“党支部+企业(合作社)+基地+农户”的组织方式,大力推广秸秆青贮、氨化等饲料化收储技术,为当地肉牛产业提供了原料,既盘活了资源,又带动了农户增收。

图为近日,该县进化镇临江村村民销售玉米秸秆的场景。

(凤冈融媒记者 饶云 摄)